# "退税红包"派下去,企业信心提起来

湖南日报全媒体评论员 万丽君

罗志华

抗

並

今年稳定宏观经济的关键一招,是实施力度空前的 2.5万亿元退税减税降费政策,其中备受关注的1.5万亿 元增值税留抵退税将于4月起实施。日前召开的国务院 常务会议,确定相关政策安排,进一步明确实施细则,让 广大市场主体倍感振奋

客观而言,尽快明确留抵退税相关政策的确有其必要 性和紧迫性。当前,国际形势发生深刻复杂变化,国内本土 聚集性疫情点多面广频发、经济发展面临新的下行压力之 时,保持平稳健康的经济环境尤为关键。尽早明确留抵退税 政策,让市场主体尽快享受政策红利,能够大大提升企业发 展的信心和预期,为稳定宏观经济大盘提供强力支撑。

如此大规模的留抵退税如何实施?企业如何从中受

3月21日,国家医保局发布通知,要求各

抗原检测这个专业性很强的医学术语

的隔离观察人员。在其"补充"下,核酸检测的

测作为核酸检测重要的补充手段,若是费用

自己承担,难免会影响部分人的自测积极性

由此而言,将新冠抗原检测临时性纳入医保,

可以提高人们自测抗原的配合度,利于这种

检测方式的普及与推广,带动特定人群"应测

面广、频发的特点,主要流行的奥密克戎变异

株传播速度更快、隐匿性更强。从抗疫两年多

的经验来看,"早发现"是疫情防控的关键举

措。人们自测抗原配合度更高,方便快速筛查

和分流管理,传播链就能更快地缩短。新冠抗

原检测纳入医保,看起来是"国家出大头",但

其实算的是"用最小的代价实现最大的防控

效果"的大账。期待其纳入临时医保之后,以

普惠促善用,让疫情防控网络织得更密更牢。

当前,近期的本土聚集性疫情呈现点多、

在疫情风险区,核酸检测是及时发现感 染者并实现动态清零的重要方式,而抗原检

针对性可以更强

尽测"

地将新冠病毒抗原检测试剂及相应检测项目

推进"抗原筛查、核酸诊断"的监测模式。

无论是覆盖的退税主体还是实施的具体方式,此次留抵 退税政策保持了宏观政策的稳定性和连续性,更具有针 对性和适用性。市场主体方面,此次退税覆盖了所有行 业的小微企业和个体工商户;大中型企业方面,则限定 于制造业、科学研究和技术服务业、电力热力燃气及水 生产和供应业、软件和信息技术服务业、生态保护和环 境治理业、交通运输仓储和邮政业6个行业企业,

从本次重点支持和扶持的退税主体上可以明显看 出,惠企纾困并非"大水浸灌",而是精准破题。小微企业 是发展的生力军,就业的主渠道,对当前稳就业、保民 生、激发市场活力意义重大,也是当下资金较为困难的 群体;六大行业中,制造业是国民经济的支柱行业、电力 热力燃气及水生产和供应业与民生息息相关、软件和信

的务实之举,不但能保障基本民生基础、夯实国民经济 根基,也是在为高质量发展积蓄力量

相较于往年,本次留抵退税还大大增加了退税金 额,加快了进度,扩大了范围、提高了小微企业的退付比 例。退税资金直达企业账户,将进一步缓解相关企业资 金压力,增强他们发展的底气、勇气和信心,助力激活企 业内生动力和创新能力

眼下的当务之急,是把中央在宏观政策层面的部署 举措,转化为企业在微观层面的切实获得感。"退税红 包"实实在在派下去,企业信心真真切切提起来,让广大 市场主体实现更大发展,必将汇聚推动经济高质量发展

青年说

## 疫情文学 缓解无处安放的焦虑

"一天早晨,格里高尔·萨姆沙 从不安的睡梦中醒来,发现自己小 区被封了""世界上只有一种真正的 热爱生活"……近日,在社交平台 上,网友们掀起了一波仿写经典的 创作狂欢。这种疫情文学,对经典文 学作品进行二度创作,将文学中的 人物照进现实的自我,成为当下紧 张的疫情防控生活的"调味剂'

当前,全国多地面临防疫压 力。在疫情风险地区,很多人隔离 在家,"无奈又无聊"中累积的情绪 需要宣泄。疫情文学打开了人们的 情绪窗口,网友们从《局外人》《百 年孤独》《红楼梦》等经典中摘取名 句,以幽默和诙谐的方式,将生活 中的境遇与心情表达出来。在此过 程中,无处安放的焦虑得以舒缓, 紧张不安的情绪获得了放松。

疫情笼罩之下,疫情文学为这

人独有的"嘲"与"侃",既是一种情 感的宣泄,也为枯燥的疫情生活增 添了些许意趣,能够帮助人们积极

这些疫情文学的整理者说: "即使陷在生活的泥潭,我们内心 依然有诗意。"网友通过这种文学 化与诗意的方式,来驱散现实的阴 霾与窘境,让疫情不再显得那么沉 重。这从中恰恰能看到大家对生活 的热爱。疫情来袭,是一道绕不开 的"考题"。抗疫不易,生活仍将继 续。希望我们每一个人以积极乐观 的态度,驱散现实的阴霾与窘境 一起迎接疫散云开的那天

(作者系湖南大学新闻与传播

### 清明节要"清明"过

序春草绿,清明节就要到了。 在今年慎终追远、缅怀先人、寄托 追思的时刻,又适逢抗击新冠肺炎 疫情的特殊时期,湖南向全省人民 发出倡议:用文明祭扫方式助力战 "疫",用实际行动共建文明和谐的 美好家园。

寄托哀思、缅怀故人,需要的是 静思怀想和心诚意至。孔子论祭,说 "祭如在"。意思是祭祀祖先,当如祖 先真正在场一样,满怀敬重。有一些 不文明祭扫活动如祭品竞奢炫富, 容易引起攀比炫富等不正之风。近 期本土聚集性疫情暴发,更要掌握 好防疫安全与清明祭扫的"度"。

随着时代发展,清明祭扫正逐 渐成为弘扬优良传统、促进文明新 风的一种活动。当越来越重内涵的

清明节,遭遇疫情防控的特殊时期, 倡导创新方式、绿色文明祭扫的呼 出网络祭扫系统,如湖南民政的"云 上清明"祭扫服务网络平台等,为户 大群众提供网络祭扫服务,方便满 足群众祭扫需求。增强自我防护的 意识和能力,认真遵守疫情防控要 求,采取网上祭扫、错峰祭扫的方 式,既倡导了简朴、环保、文明的祭 祀理念,最大限度降低疫情传播风 险,也达到了缅怀故人的目的。

"万物生长此时,皆清洁而明 净,故谓之清明"。清明节是传统节 日,现代人更需领悟"清明节"的原 意,审慎安排疫情下的祭扫活动 让清明节回归清洁而明净的本色, 既是个人情感所盼,也是社会和谐 所需,更能涵养文化传统。风清气 正,慎终追远,方不负"清明"本意

# 几千元只买了篇大: 新生写的第一篇论文

论文代写频被骗,对学术要秉持敬畏

找人代写毕业论文,发现质量堪忧后质问商家, 至,一些大学生遭遇的论文"惨事"引发了舆论关注。

作假,还是学术失信行为;对不法商家来说,帮人代 写代发论文,是一种非法经营行为,如果涉及诈骗, 还是涉事学生,均应当被严厉查处。

"糊弄""注水"等乱象自然会减少,论文代写灰色产 业链也不会再有生存的土壤。 文/戴先任 图/陶小莫

# 美国兴风作浪 世界深受其害

俄乌冲突爆发一个月透视

#### 新华社记者

俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动已 经一个月。如今美国不仅没有采取实际举 措推动局势缓和,反而通过武器援助、制裁 等方式不断"煽风点火"。

分析人士指出,以美国为首的北约持续东 扩是俄乌冲突爆发的根源。美国为维护自身霸 权,不惜牺牲包括欧洲盟友在内的他国利益,这 种做法早已引发各方不满。解决乌克兰危机,当 务之急是推动当事方对话谈判,长远之道是摒 弃冷战思维,真正构建平衡、有效、可持续的安 全架构,使欧洲免于战火,使其他地区和国家不 被牵连。

#### 霸权思维兴风作浪

"美国和北约对俄方担忧置若罔顾,它 们只关心维持霸权,并不断地违背冷战结 束后所承诺的与俄合作政策。"美国《全球 策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼 斯日前在接受新华社记者采访时说道。

苏联解体后,美国以"冷战胜利者"自 居,长期通过北约东扩挤压俄发展空间。作 为冷战产物,北约并没有跟随冷战一起进 入历史,反而在美国主导下日益变成一个 搞阵营对抗的军事集团。近年来,北约还试 图拉拢乌克兰加入其中,而这触及了俄罗 斯的战略底线。

俄总统普京此前多次表示,北约持续 东扩不可接受,但西方始终未能有效回应 俄罗斯划出的"红线"。去年12月,俄罗斯就 安全保障问题要求美国和北约做出书面保 证,此后俄围绕安全问题与美国、北约以及 欧洲安全与合作组织展开密集对话,但并 未取得实质性成果。

分析人士指出,美国是乌克兰危机真正 的始作俑者。时至今日,美国仍试图从这场危 机中捞取经济、政治利益,借危机让本国军工 复合体赚得盆满钵满的同时,不断妖魔化俄 罗斯对欧洲的安全威胁,阻遏欧洲追求战略 自主的步伐,从而巩固美式霸权。

一方面,俄乌冲突让美国军工复合体 大发战争财。近期美国军工企业股价上涨 紧急状态。 明显。美国防部前官员富兰克林·斯平尼一 针见血地指出,美国军工复合体借这次俄 乌冲突渲染对俄罗斯的恐惧,旨在为新一 轮军备支出创造契机,军工复合体将因此 格不断上涨。乌克兰本身还是"欧洲粮仓",



3月11日,人们在乌克兰基辅州伊尔平通过人道主义通道撤离。

从俄乌冲突及其他地区冲突中长期牟利。

另一方面,美国借乌克兰危机强化了 在安全问题上对欧洲的控制,令欧洲谋求 战略自主之路更加艰难。法国《回声报》日 前刊文说,乌克兰危机表明,欧洲没有能力 独自保卫自己,仍然需要美国的保护伞。

#### 世界多国深受其害

乌克兰危机发生在欧洲境内,论及危 机的影响,欧洲国家首当其冲。大量乌克兰 人前往其他欧洲国家,如何妥善处理这些 人成为欧洲国家的棘手难题。乌克兰危机 更是对全球能源和农产品贸易造成严重影 响,危及全球经济复苏。整个国际社会不得 不为这场美国挑起的冲突埋单。

联合国数据显示,自俄乌冲突发生后, 已有220万乌克兰居民背井离乡,未来这一 数字可能超过400万。这些离开家乡的乌克 兰人很多都会前往临近的欧洲国家。美国 《新闻周刊》称,如此大规模的人口流动是 二战以来欧洲从未见过的,这可能给接收 国造成严重的经济和政治问题。例如斯洛 伐克已经因大量乌克兰人涌入而宣布进入

乌克兰危机引发的能源和粮食危机同 样令欧洲头疼。欧盟严重依赖俄罗斯能源。 西方宣布制裁俄罗斯后,欧盟国家能源价

加之能源价格上涨的带动效应,欧洲食品 价格近期也持续上涨。

法国经济学家、布鲁塞尔欧洲与全球 经济研究所高级研究员让•皮萨尼-费里 日前撰文测算了俄乌冲突可能给欧盟造成 的经济损失。他指出,为应对能源、粮食等 方面的冲击,欧盟今年公共支出可能增加 1750亿欧元,预计约占今年欧盟国家国内 生产总值的1.25%。乌克兰危机将塑造欧洲 未来数年乃至数十年的政策选择。

国际货币基金组织认为,对俄罗斯前所 未有的制裁将损害欧洲国家的经贸合作。同 时整个世界都会受到乌克兰危机和对俄制裁 的负面影响,这些影响将表现为经济增长放 缓和通胀加速。

多国经济专家已经发出警告,乌克兰 危机将使食品和能源等大宗商品价格上 涨,进而推高通胀。在新冠疫情尚未结束的 情况下,这将给全球经济复苏带来严峻挑 战,尤其是那些经济结构单一、经济基础薄 弱的发展中国家,将更加明显地感受到这 场危机带来的外溢效应。

#### 不惧胁迫劝和促谈

自俄乌冲突发生以来,美国基于根深 蒂固的冷战零和思维和集团对抗思想,在 拉拢欧洲接连出台对俄制裁的同时,四处 软硬兼施、威逼利诱其他国家对俄施压。然

而,包括中国在内的多国表示反对单边制 裁,支持俄乌双方保持和谈势头,通过对话 谈判解决争端。

中国国务委员兼外长王毅19日表示, 中方一贯主张维护和平、反对战争。这不仅 根植于中国的历史文化传统,也是中方一 以贯之的外交政策。中方将继续根据事情 本身的是非曲直,本着客观公正的态度,独 立自主地做出判断。中方决不接受任何外 来胁迫和压力,也反对任何针对中国的无 端指责和猜忌。

世界上多国均已明确表示,不认同美 国等西方国家挑唆蛊惑他国对俄实施制裁 的做法。俄乌冲突爆发后,美国一直施压印 度表明立场,然而印度并未对俄罗斯进行 公开谴责。印度总理莫迪日前在与普京的 通话中呼吁西方支持对话解决俄乌冲突, 印方愿为缓和俄乌局势提供一切帮助。

面对美国等西方国家的拉拢,巴基斯坦 也表示拒绝。巴总理伊姆兰·汗日前抨击外 国势力试图在俄乌问题上向巴施压,表示巴 方将继续做出符合国家和人民最大利益的 决定。他说,巴基斯坦将保持中立,并与那些 致力于结束俄乌冲突的国家进行合作。

在非洲地区,不少国家政要早已看穿 美国胁迫他国的本性,均表明立场支持对 话解决冲突。埃及总统塞西表示,埃方支持 一切解决俄乌冲突的外交手段,希望双方 尽快通过政治途径解决问题,避免局势进 一步恶化。南非总统拉马福萨表示,俄乌冲 突的根源在于北约多年来的东扩行为,战 争与暴力永远不会真正解决任何问题,南 非坚持应进行调解、对话与谈判。乌干达总 统穆塞韦尼表示,俄乌问题暴露出西方的 双标。津巴布韦外交与国际贸易部发表声 明指出,津巴布韦不支持就乌克兰危机对 任何一个国家实施任何形式的单边制裁, 这违反联合国宪章,单边制裁从来不能解 决任何问题。

美国《波士顿环球报》网站刊文说,并 非全世界都在与俄罗斯为敌。事实上,亚 洲、非洲和南美这三个大洲的大部分国家 要么仍在与俄罗斯合作,要么试图向外界 展现中立的形象。美国《华尔街日报》网站 的文章认为,许多非西方国家不相信西方 愿意且有能力以维护非西方国家利益的方 式来管控俄乌冲突所产生的经济影响。

(新华社北京3月24日电)

#### 东航坠机事故第四天

## 搜寻搜救有哪些新发现

新华社记者

东航客机坠毁事故救援进入第四天,多方加紧冒雨地毯式搜 寻搜救。24日举行的"3·21"东航 MU5735 航空器飞行事故国家应 急处置指挥部第四场新闻发布会,回答了大家关心的很多问题

#### 飞机撞击从地表向下延伸至20米左右

"现在已经基本确定了事故的主要撞击点,飞机大部分残骸集 中在主要撞击点周围半径30米左右的核心区域内,深度从地表向 下延伸至20米左右。"中国民航局航空安全办公室主任朱涛在新 闻发布会上说。

据悉,截至24日16时,共搜寻到遇难者遗物21件、飞机残骸 183份和部分遇难者遗体残骸,已移交调查工作组。

黑匣子的最新情况如何?朱涛回应说,23日发现的黑匣子最后 由飞机工程师和译码工程师共同判定为驾驶舱语音记录器,并于 23日晚由专人送达北京的译码实验室,数据下载和分析工作正在 进行中,目前不能排除存储单元损坏的可能性。各方将继续加大搜 寻力度,全力寻找第二部记录器。

#### 距事故核心现场约10公里处发现疑似飞机残骸

记者从新闻发布会上获悉,搜救人员在离事故核心现场约10 公里处的藤县藤州镇四旺村鸦塘组一农田发现一个疑似飞机残骸 碎片,长度约1.3米,最宽约10厘米。

#### 公众关心的一些问题得到解答

近日网络有传言,东航曾开展自主维修波音737-800"pickle fork"(拨叉)的有关情况,还有传言说东航压缩维修成本,猜测与 事故有关。

东航宣传部部长刘晓东表示,本次事故中的B1791号飞机,机 龄仅6.8年,共计飞行8986架次,没有达到机型适航指令标准中 "拨叉"部件最严格的检修标准——22600个飞行起落。事故飞机不 涉及该部件检修问题。

关于维修成本问题,刘晓东说,即使在疫情期间航班量减少的情况 下,东航为确保安全,维修成本也没有降低,实际上还有所增加,2021年

维修成本比2019年上升了12%,相关数据都是公开和有据可查的。 根据目前网上传播的视频,飞机最后是机头垂直向下砸向地 面,为什么会以这样的姿态坠落?

朱涛介绍,由于航空器事故调查是专业性和系统性极强的技 术工作,需要调查人员与技术专家以及相关单位协同配合,才能抽

#### 已有200多名旅客家属前往事故现场

"目前,已有200多名旅客家属前往事故现场。"刘晓东介绍, 自24日起,东航和各地政府工作人员将对所有旅客家属进行一对 一慰问。此外,东航还成立了信息统计专项小组,持续收集和更新 旅客家属的各项诉求,尽最大努力服务好、保障好旅客家属。

据了解,事故发生后,东航迅速成立安全生产运行和事故调查 领导小组,下设九个专项工作小组,负责现场工作处置、家属援助、 事故调查等任务,组织专业力量对失联员工家属进行心理疏导和 生活援助。 (据新华社广西梧州3月24日电)